
 

COMUNE DI MARZABOTTO 
CONSIGLIO DI FRAZIONE 

LAMA DI RENO 
 
  

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO Di FRAZIONE 
N. 2 DEL 14/05/2012 

 

 

Ordine del Giorno  
 

1)  Aggiornamenti inerenti le tematiche riguardanti l'AREA ex Cartiera Burgo. 

2)  Delucidazioni sulla data di ripristino della passerella che collega Canovella a Marzabotto. 

3)  Messa in sicurezza del palo lampione nei pressi della chiesina di Lama Di Reno. 

4)  Osservazioni dei cittadini. 

5)  Varie ed eventuali. 

 
 
Il giorno 14 maggio 2012 alle ore 21.00,  in seduta aperta al pubblico si è riunito  il Consiglio di frazione di 
Lama  di  Reno  presso  Il  Centro  Sportivo  Lama  di  Reno,  in  esecuzione  del  Regolamento  Comunale  dei 
Consigli di Frazione del Comune di Marzabotto, approvato con deliberazione di C.C. n. 67 del 28/08/2009 di 
seguito denominato Regolamento. 
 
L’avviso di convocazione,  indicante  il presente Ordine del giorno,  firmato dal Presidente Davide Paselli  in 
data  26/04/2012, è stato regolarmente notificato a tutti i componenti del Consiglio di Frazione nei termini 
di cui all’art. 17 comma 1 del Regolamento con nota in data 26/04/2012, nonché regolarmente notificato al 
Sindaco e all’Assessore alla partecipazione del Comune, ai sensi dell’art. 17 comma 8 del Regolamento con 
nota in data 26/04/2012‐ 
Lo stesso è stato reso noto attraverso  l’affissione nei  luoghi più frequentati della frazione ai sensi dell’art. 
17 comma 8 del Regolamento: tale avviso è stato pubblicato dal 02/05/2012 a tutt’oggi 
 
La presente riunione è aperta alla cittadinanza e ai sensi art. 17 comma 8 del Regolamento gli interventi dei 
cittadini saranno riportati nel presente verbale. 
Sono presenti i Consiglieri: 
 

CIPOLLINI  DANIELE      NO   

TESTA  ANNA MARIA  SI        

BALISTRERI  BARBARA  SI        

NARDELLA  ANDREA FEDERICO  SI       

GENTILE  OLIMPIA      NO   

PASELLI  DAVIDE  SI       



GRECO  MARIO      NO   

GALLERANI  STEFANO  SI       

ZAGNONI  VITALIANO  SI       

 
( I Consiglieri assenti sono giustificati ) 
 
 
Sono presenti circa n. 40 cittadini non facenti parte del Consiglio di Frazione 
 
E’  presente il Sindaco di Marzabotto Romano Franchi e l’Assessore allo Sport Fabrizio Orsi. 
 
 
Il  Presidente Davide  Paselli  dopo  una  breve  introduzione  e  ringraziamento  ai  circa  40  cittadini  presenti 
invita  il Sindaco ad  intervenire sul primo punto  il quale comunica di non essere a conoscenza di novità di  
particolare rilievo relative all’area ex Burgo : per quanto riguarda la DISMECO annuncia che la stessa inizierà 
un ciclo di lavorazioni relative al recupero dei monitor: si sta” lavorando” con HERA per nuove soluzioni fra 
le  quali  un’installazione  di  pannelli  fotovoltaici  per  1 MW  :lamenta,  inoltre,non  nascondendo  una  certa 
amarezza, il mancato impiego di dipendenti ex‐Burgo in Dismeco come previsto dagli accordi iniziali. 
Burgo ancora proprietaria della metà dell’area continua  l’opera di bonifica (disinstallazione e smaltimento 
amianto  friabile)  che dovrebbe ultimarsi entro 31/12/2012  :  si  sta  smontando  la macchina  terza però  a 
tutt’oggi non abbiamo notizie precise in merito. 
Dopo  avere  illustrato  sulla  carta  topografica  dell’area  le  varie  future  attività  il  Sindaco  annuncia  che  la 
Società LAMA RENO ENERGIA   ha acquistato  la vecchia centrale elettrica con autorizzazione ad attingere 
acqua per il funzionamento delle turbine che dai primi giorni di Giugno inizieranno a funzionare. 
A questo punto alcuni cittadini lamentano di non riuscire più ad attingere acqua dal canale(per usi ortivi) in 
quanto negli ultimi tempi ne è privo arrogandosi  il diritto di prelievo  idrico come servitù prevista(a detta 
loro) nei rogiti invitando l’Autorità Comunale ad approntare un tavolo di lavoro con HERA per la soluzione 
del  problema. 
Il  cittadino Cappelletti  Sergio  chiede  invece quale beneficio  trarrà  la  Frazione dalla privatizzazione  della 
Centrale elettrica. 
Il  Sindaco  afferma  che  la  competenza  della  gestione  idrica  è  regionale  (Regione  Emilia‐Romagna)  che 
stabilisce  la relativa portata dei canali  irrigui(in relazione alla quantità di acqua presente nei  fiumi, n.d.r.) 
regolandone così i prelievi e i relativi consumi… se acqua è in fiume acqua sarà in canale ! 
Il  Sindaco  coglie  l’occasione  per  annunciare  che  si  sta  valutando  l’ipotesi  di  installare  nell’area  (ora  di 
proprietà  comunale)  “discarica  fanghi  della  Cartiera”  una  serie  nutrita  di  pannelli  fotovoltaici  per  cui 
occorrerà  trovare  le  risorse  adeguate  leggasi  soldi)  lamentando  che  il Comune di Marzabotto ha  subito 
quest’anno tagli per 500.000 euro ribadendo che comunque la priorità della spesa è indirizzata alla messa 
in sicurezza del territorio 
Dai cittadini   si  levano domande relative   ed  inviti a tenere pulito  il fiume da  legname e rifiuti vari tali da 
ostruire ponti e passaggi con relativi rischi di esondazioni. 
Strazzari  Fabiola  afferma  che  dinnanzi  alla  sua  abitazione  esistono  8  pioppi  di  dimensioni  enormi 
evidenziandone la pericolosità sia per il probabile loro crollo che per la produzione di “lanuggine”altamente 
infiammabile chiedendo a chi ne compete la messa in sicurezza o l’abbattimento. 
Liliana Morotti paventa inoltre il pericolo di “allergie”… 
Il Sindaco risponde che spera di affidare alla Regione l’intervento boschivo. 



La  Consigliera    Testa  Annamaria  chiede  se  l’ASL  ha  operato  controlli  in  DISMECO  relativi  alla 
destrutturazione  non  conforme  (da  fonti  sue)alle  norme  di  sicurezza  di  elettrodomestici  datati    con 
(pericolosissima)    lana di vetro :  il Sindaco chiede se ciò è documentabile ribadendo che comunque  il suo 
principale problema ora è di cercare lavoro per chi l’ha perso o per chi non riesce a trovarlo. 
Passando  al  2°  punto  (Passerella  di  Canovella)  il  Sindaco  presenta  il  progetto  esecutivo  della 
ristrutturazione della  stessa evidenziando che  il principale motivo della chiusura è da  ricercarsi nella  sua 
vetustà (costruzione di fine 800) Detto lavoro per cui è stata avviata “PROCEDURA D’URGENZA”onde poter 
superare il vaglio e setaccio dei vari organi preposti fra cui Sovrintendenze ecc. costerà 300.000 euro ,fondi  
legati alla Variante di Valico: nonostante  ciò  i  tempi di  chiusura  creano disagi per  l’attraversamento del 
fiume  e  il  raggiungimento  del  Capoluogo  per  cui  il  cittadino  Idalghi  indica  una  possibilità  di  passaggio 
pedonale    in  fondo  alla  zona  Industriale  :  il  Sindaco  afferma    di  esserne  al  corrente  e  che  si  stanno 
aspettando le relative autorizzazioni. 
Il  cittadino  Nardella  chiede  se  ci  sono  progetti  per  la  passerella  di  Sibano  :  il  Sindaco  pronuncia  uno 
stentoreo e deciso NO. 
Il consigliere Gallerani chiede (evidenziando  la decennalità della richiesta) che venga messo  in sicurezza  il 
palo del  lampione presente nella piazzetta “opere parrocchiali” contro  il quale hanno  sbattuto decine di 
auto e camioncini: Il Sindaco risponde che è allo studio una ristrutturazione della “piazzettina”. 
Cittadini fra cui  la già menzionata Morotti evidenziano  la condizione disastrosa  in cui versa via Barleda (in 
seguito al passaggio dei  camion    trasportanti materiale edile per  la  costruzione di un paio di palazzotti) 
chiedendo la competenza della riasfaltatura : Il Sindaco afferma che si valuterà la responsabilità in relazione  
ai lavori effettuati ma che la strada sarà riasfaltata. 
Il cittadino Paganelli chiede a chi appartenga il ponticello di passaggio fra la succitata piazzetta e via Caduti 
Il Sindaco risponde che è pubblico. 
Un cittadino evidenzia  la pericolosità  (per poca visibilità)dell’incrocio  fra  le vie Lama di Reno e Barleda:  Il 
Sindaco  annuncia  che  si  sta  lavorando  per  ottenere  un  parcheggio  proprio  di  fronte  alla  ex‐cartiera  e 
liberare così parte di strada. 
Un elogio il Sindaco rivolge ai cittadini  volontari di Panico per i lavori di ricostruzione e ristrutturazione di 
manufatti  e a  questo punto il discorso cade sul muro strettoia che conduce al borgo: si sistemerà afferma 
il Primo cittadino. 
Borghi Valentino lamenta l’incuria che massacra il campanile antistante la Pieve e l’anarchia di parcheggio 
di molti automobilisti che si recano in quel di Panico. 
A questo punto  Il Sindaco  illustra  i vari  capitoli di  spesa  relativi alla viabilità e ai vari  lavori effettuati  in 
relazione ad essa    invitando a  concentrarsi e a valutare attentamente  la  consistenza dei problemi  la  cui 
soluzione ci abituerà a convivere purtroppo con qualche fastidiosissima buca. 
Il  consigliere Gallerani  a nome  suo  e dei Consiglieri di  Frazione    rivolge  al  Sindaco  e  alla  sua Giunta un 
sentito apprezzamento per quanto fatto nel Febbraio u.s. relativamente all’emergenza neve garantendo  a 
tutti quanti viabilità costante 24 h su 24. 
                  
Il Presidente, ringraziando tutti i presenti, chiude l'Assemblea alle ore 23.15 
 
 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * 
 
Il presente verbale è redatto in due originali, dei quali uno viene conservato agli atti di 
questo Consiglio di Frazione e l’altro viene rimesso alla Segreteria del Comune di 
Marzabotto. 
 



Letto, approvato e sottoscritto. 
 
             IL SEGRETARIO                              IL PRESIDENTE 
DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE     DEL CONSIGLIO DI FRAZIONE 
              LAMA DI RENO           LAMA DI RENO 
 
               Stefano Gallerani                                                                           Davide Paselli   

 
 


